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 CÁMARA DE REPRESENTANTES 

 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 

 

COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS Y AUDIENCIAS 

 

CUATRENIO DEL 20 DE JULIO DE 2022 AL 20 DE JULIO DE 2026 

 

Legislatura del 20 de Julio de 2023 al 20 de Julio de 2024    

 

ACTA No. 01 
 

(01 de Agosto del 2023) 

  
En la ciudad de Bogotá, siendo las 10:10 de la mañana, se dio inicio a la sesión ordinaria, 
programada para el día de hoy martes 01 de agosto  del 2023, de la Comisión de Derechos Humanos 
y Audiencias de la Cámara de Representantes. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 
Un saludo especial a todos los Honorable Representantes a la Cámara de la Comisión de Derechos 

Humanos, que nos hemos congregado el día de hoy para hacer instalación de esta legislatura y 

además es la elección de la nueva mesa directiva que regirá los destinos de esta importante 

Comisión Legal. 

 

Así pues que para darle inicio le pido a la Señora Secretaria que lea el Orden del día Propuesto. 

  
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO. 
 

Buenos días, atendiendo la instrucción del señor Presidente me permito llamar a lista.  

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 
No, el Orden del día para poder ver si lo ponemos en consideración. 

 
Ah para verificar quórum. OK 

 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO. 
 
Primero verificamos el quórum. 
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ACOSTA INFANTE YENICA SUGEIN                              Presente            
ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO                           Presente 
BAÑOL ÁLVAREZ NORMAN DAVID                                                    Excusa 
CAICEDO NAVAS DIEGO FERNANDO                  En curso                                 
CAMPO HURTADO ÓSCAR RODRIGO                          Presente 
CASTILLO ADVÍNCULA ORLANDO                                Presente                                
CUELLAR PINZÓN HÉCTOR MAURICIO                                          En curso 
ENRÍQUEZ ROSERO TERESA DE JESÚS                     Presente                
GONZÀLEZ AGUDELO JOHN JAIRO                                    Excusa 
GONZÀLEZ CORREA OLGA BEATRIZ                            Presente 
GÓMEZ CASTAÑO SUSANA                                            Presente 
JUVINAO CLAVIJO CATHERINE                                           Excusa 
LÓPEZ ARISTIZABAL LUIS MIGUEL                               Presente 
PEDRAZA SANDOVAL JENNIFER DALLEY                    Presente               
PEÑUELA CALVACHE JUAN DANIEL                             Presente 
ROZO ANIS GERMAN ROGELIO                                     Presente 
SÀNCHEZ ARANGO DUVALIER                                      Presente 
TEJADA ECHEVERRI JOSÈ ALBERTO                           Presente 
USCÀTEGUI PASTRANA JOSÈ JAIME                            Presente 
 
Señor Presidente en este momento se ha conformado quórum decisorio, puede Usted dar inicio a la 
sesión del día de hoy.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 

Bueno por favor sírvase leer el Orden del día. 
 

HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO. 
 

COMISIÓN DERECHOS HUMANOS Y AUDIENCIAS DE LA CAMARA DE 

REPRESENTANTES 

II- Legislatura 2023-2024  

Salón de Sesiones de la Comisión Legal de Cuentas de la Cámara de Representantes 

 

ORDEN DEL DÍA  

 
Para la Sesión  

 Martes, primero (1º) de agosto de 2023 

 

Hora: 9:30 A.M. 

 

I 

Llamado a lista y Verificación del Quórum. 
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II 
 
 

Instalación de la Comisión de Derechos Humanos y Audiencias, por el señor Presidente de la 
Cámara de Representantes Dr Andrés David Calle Aguas 

 
III 

Consideración y aprobación del Acta No. 06 del 15 de junio de 2023 
 

IV 
 

Elección de Mesa Directiva  
 
A. Elección de la Presidencia para la Legislatura 2023 – 2024 
 
B. Elección de la Vicepresidencia para la Legislatura 2023 – 2024 

 
V 
 

Lo que propongan los honorables Representantes 

 
 

Está leído el Orden del día señor Presidente, puede someterlo a consideración y aprobación. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 

Se somete a consideración el Orden del día, sigue en consideración, se aprueba el Orden del día, 

aprobado el Orden del día. 

 

Siguiente punto. 
 

HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO. 
 

Siguiente punto.  

 
Con respecto a la  Instalación de la Comisión de Derechos Humanos y Audiencias, por parte del 

señor Presidente de la Cámara de Representantes Doctor Andrés David Calle Aguas, presenta 

excusa, en este momento no logra llegar a las instalaciones de la Comisión. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 
Bueno yo creería que entendemos las dificultades del señor Presidente, en términos de agenda, lo 
vi entrar hace un rato al Congreso. 
 
La importancia de esta Comisión es enorme, la Comisión de Derechos  Humanos en un país como 
el nuestro donde claramente se muestra violación permanente en todos los departamentos, en todos 
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los rincones, hay violación a los derechos humanos creería yo que para el señor Presidente hay que 
hacerle llegar un mensaje de que no puede quedar relegado sobre todo cuando se ha agendado 
con tiempo, con antelación la instalación de esta importante Comisión Legal. 
 
Además que de por sí ya esta Comisión afronta las dificultades jerárquicas de la plenaria de la 
Comisión Constitucional que no le da facilidades en términos de agenda, pero si el señor Presidente 
de la Cámara lo apoya con seguridad nosotros podremos seguir avanzando en términos de 
audiencias y de visitas al territorio como de una u otra forma se han logrado establecer. 
 
Eso lo hago a manera de consideración, abra una nueva mesa directiva en unos minutos y 
respetuosamente le encomendaríamos a esa nueva mesa directiva hacerle llegar ese mensaje al 
señor Presidente de la Cámara, no es un buen mensaje que no esté en la instalación, que no 
arranque con su presencia y es importante que nosotros podamos rectificar en términos de darle la 
importancia a este fundamental Ente que tiene el Congreso de la República, la Cámara baja para 
que pueda atender tantos problemas como ya lo hemos venido haciendo y creo que también 
podremos nosotros acordar con él mismo agenda para que podamos de esta forma integrar a toda 
la Cámara, a toda la plenaria en si en muchas de las situaciones inclusive de coyuntura que está 
viviendo el país. 
 
De esta forma con la venia de Ustedes instalamos esta Comisión para esta nueva legislatura y le 
pediría de esta manera continuar con el Orden del día señora Secretaria.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO. 
 
Sí señor. 
 
III Consideración y aprobación del Acta No. 06 del 15 de junio de 2023 
 
Acta que fue entregada con tiempo para la revisión y observación que haya a lugar, sin embargo en 
la secretaria reposan dos (2) constancias de abstención de votación, una del Honorable 
Representante José Jaime Uscátegui Pastrana y otra del Honorable Representante Luis Miguel 
López. 
 
Por consiguiente puede Usted solicitar la aprobación del acta señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 
Se pone en consideración la aprobación del Acta enunciada, sigue en consideración, ¿Se aprueba 
el acta? 
 
Aprobada señora Secretaria.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO. 
 
Sí señor. 
 
IV. Elección de Mesa Directiva, A. Elección de la Presidencia para la Legislatura 2023 – 2024 
B. Elección de la Vicepresidencia para la Legislatura 2023 – 2024 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 
Hemos recibido, bueno decirles a los corporados de la Comisión de Derechos Humanos que en los 
acuerdos establecidos dentro de las fuerzas políticas que componen la Cámara, el Pacto Histórico 
tendrá la posibilidad de que encabece la Presidencia tenga en unos de sus miembros de esta 
importante Comisión, así mismo tenemos que decir que hemos recibido manifiesto de interés en ser 
Presidente de la Comisión de Derechos Humanos a los dos (2) integrantes del Pacto Histórico que 
hacen parte de esta Comisión, tanto del doctor Tejada, como de la doctora Susana Gómez.  
 
Y esto púes nos pone claramente a tener que decidir por voto privado de lo cual tendremos que 
escuchar las postulaciones que hay de ambos, así pues que yo agradecería a los demás integrantes 
y poder tener además una comisión escrutadora que le pediría el inmenso favor al doctor Carlos 
Adolfo Ardila que nos acompañe en esa comisión escrutadora, a la doctora Olga Beatriz que por 
favor nos acompañe en esa comisión escrutadora y si Ustedes me lo permiten no sé si por ley 5ª. 
¿Con dos (2) está bien? Con Ustedes dos (2) hacer la comisión escrutadora y de esta forma avanzar 
en poder elegir el Presidente. 
 
Así mismo decir que tenemos en el mismo acuerdo la posibilidad del representante de las victimas 
pueda continuar como fuerza política en la Vicepresidencia y esta el manifiesto de interés del doctor 
Orlando Castillo Advíncula del cual pues también haremos la elección y postulación del mismo. 
 
Entonces procedemos en términos de postulaciones. 
 
Tiene el uso de la palabra la doctora Olga Beatriz, del Tolima.   
 
HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE OLGA BEATRIZ GONZÁLEZ 
CORREA. 
 
Bueno muy buenos días a todos. 
 
La verdad es que si es lamentable la falta de presencia del señor Presidente de la Cámara, porque 
uno va notando en los dos periodos que yo he estado acá noto mucho la ausencia de muchos 
integrantes de esta Comisión, de pronto es porque tienen muchísimo trabajo en otras Comisiones 
Constitucionales o no sé, pero yo si hago una reflexión antes de postular a la doctora Susana, hago 
una reflexión esta Comisión Legal es de tal importancia que es transversal a toda la política o sea 
esta Comisión debe estar inscrita, debe hacer parte de todo lo que es el Plan Nacional de Desarrollo 
y también tiene que estar inscrita en cada una de las Comisiones. 
 
Porque es que los derechos humanos es la defensa de la vida y aquí venimos es a defender la vida 
de todos los colombianos, entonces en ese sentido yo si llamaría la atención a que muchos de los 
integrantes de esta Comisión al menos siquiera en el mes hagamos el esfuerzo de participar de la 
Comisión. 
 
Segundo asistir a las audiencias, yo tuve una experiencia maravillosa en el Cauca cuando el doctor 
Oscar nos invitó y las audiencia públicas que hemos tenido también acá en Bogotá como enriquece 
esa información de todos los sectores de este conflicto que tiene este país, entonces yo si pido por 
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favor seamos responsables, tengamos la convicción profunda que solo a través de defender la vida 
y los derechos humanos podemos construir una sociedad más equitativa y justa. 
Yo quiero aprovechar esta oportunidad de postular a la doctora Susana Gómez y lo hago por varias 
razones: la primera porque es una mujer joven, es una niña que ha demostrado en su trabajo cultural, 
en su trabajo social el compromiso con las mujeres y con los niños, con los jóvenes y con toda la 
comunidad, porque ella tiene claro, absolutamente claro que hoy la violencia contra las mujeres, lo 
que es el feminicidio que se ha incrementado en el país, hay más de ochocientas (800) mujeres que 
han sido asesinadas en actos de feminicidio, porque hoy el delito más grave es la trata de blancas. 
 
Ella tiene absoluta claridad que tenemos que hacer una política integrada y coordinada desde los 
derechos humanos para la protección de la vida de las mujeres que hoy son las más vulnerables en 
el conjunto del irrespeto y la violación de los derechos humanos. 
 
Yo la postulo a ella porque tiene el deseo y yo le he señalado a ella, vamos a demostrar que las 
mujeres también somos capaces, que las mujeres también podemos estar en las Comisiones, que 
las mujeres hacemos un trabajo ordenado y planeado en defensa de los derechos humanos y en 
defensa de una población tan importante como somos las mujeres en el país. 
 
Por eso mi voto hacia ella y pido que esta Honorable Comisión tan importante de derechos humanos 
le demos la confianza a una mujer joven, comprometida, con las causas sociales, con la mujeres, 
con los más pobres y los más vulnerables. 
 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 

ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO.  

 

Muchas gracias doctora Olga Beatriz. 
 

Tiene el uso de la palabra el Honorable Representante  Duvalier. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ 
ARANGO.  
 

Gracias, compañeros y compañeras, que gusto estar acá en Comisión de derechos humanos,  como 

dijo el señor Presidente y lo dijo la Representante Olga Beatriz sin lugar a dudas debería ser una 

comisión de las más importantes del Congreso dado la vulneración a los derechos humanos que 

permanentemente afectan a este país. 

 
Ojala en este nuevo ciclo nos podamos poner de acuerdo en una agenda en la que podamos incidir 

y podamos hacer sobre todo más trabajo territorial. 

 

Quiero postular a una persona que quizás Ustedes no saben pero ha sido muy importante para mi 

formación política, por ahí no se hace doce (12) años yo recibí una llamada del doctor José Alberto 

Tejada, él había iniciado una aventura en un medio de comunicación al Canal 2 y recuerdo que era 

la cumbre de las Américas, la cumbre, era la cumbre del pacifico y la cumbre del pacifico no se hacía 
en el pacifico, se hacía en Cartagena y entonces el hizo un programa que se llamaba “El informativo” 

que todavía existe y me invito como panelista, yo tenía quizás 21 años, desde ese momento me 

invito a ser parte del programa porque él quería promover nuevos liderazgos en Cali y que para eso 

había adquirido el programa y saco a todas las tele ventas, a todos los brujos, a todos los que 
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pautaban pero no informaban digamos pensamiento crítico y desde eso tenemos una relación muy 
cercana y su interés genuino siempre ha sido contribuir al desarrollo de una sociedad más 

democrática, con nuevo liderazgos, más justa, más equitativa. 

 

Sin lugar a dudas eso digamos me ha ayudado a formarme en el debate y en el liderazgo que he 

contribuido a Cali, nunca recibí de él digamos ninguna solicitud personal, siempre digamos lo único 

que me pidió fue que mantuviera mis principios y un pensamiento propio. 

 

Así que a mí me alegra mucho hoy que sea mi compañero en el Congreso, de bancada del Valle del 
Cauca, recibí su carta al igual que recibí la de Susana que también se me acerco a contarme de su 

aspiración, yo le exprese honestamente como lo hago siempre si estaba el doctor Tejada y tu pues 

yo iba a acompañar al doctor Tejada, sino te acompañaría a ti con todo el gusto, así que yo quiero 

postular a José Alberto Tejada en honor a la amistad, a los principios, a la ética y al haberme tenido 

fue cuando realmente era un muchacho en bicicleta formándome para servirle al Valle del Cauca, 

así que sé que tienes todos los conocimientos y la experiencia para liderar desde la presidencia esta 

Comisión. 
 

Y también quisiera postular si me lo permiten al compañero Orlando, no sabía que estabas 

apostando a la Vicepresidencia, pero por supuesto que orgullo me llena el alma ver que el Pacifico, 

que Buenaventura y que las curules de paz tengan una Vicepresidencia en tus manos, somos 

buenos compañeros, nos duele los mismo territorios, así que también quisiera postular a Orlando 

Castillo para la Vicepresidencia.  

 
Muchas gracias.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 

ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 

 

Muchas gracias Honorable Representante Duvalier. 

 
No sé si alguien más quiere hacer postulaciones. 

 

Tiene el uso de la palabra el Honorable Representante Rozo. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE GERMÁN ROGELIO ROZO 
ANIS.  
 

Muchas gracias, buenos días.  

 

Quiero pues postular a Orlando Castillo, quiero que los compañeros en la Vicepresidencia le demos 
la oportunidad a este hombre líder que ha venido desarrollando una actividad en procura de alcanzar 

el bienestar de su territorio y sobre todo pues lo que ha venido desempeñando en este país y mucho 

más ahora en el reconocimiento que el Estado le hace a las víctimas del país, sobre todo a esos 
representantes que de acuerdo a lo convenido con grupos al margen de ley a que bajen la guardia, 

bajen sus armas, puedan llegar a la institucionalidad, puedan llegar a estos escenarios donde 

podamos discutir abiertamente el arma fundamental sea el dialogo y la concertación, la disertación. 
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Que mejor ver representado en Orlando la posibilidad de estar representado los intereses  de las 
víctimas en el país de todos los colombianos que han sufrido los rigores de la guerra, que pueda 

estar aquí en la mesa directiva de una de las Comisiones más importantes que tiene el Congreso 

de la República y que muy seguramente sé que junto a nuestra compañera Susana podrán 

desempeñar una gran labor en beneficio de los derechos de todos los colombianos que bastante 

necesitamos unirnos y sacar adelante la prosperidad que necesita el pueblo colombiano. 

 

Muchas gracias, hombre pues quiero postular a Orlando Castillo para que sea nuestro 

Vicepresidente en la Comisión de Derechos Humanos.   
 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 

ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO.  

 

Muy bien. 

 

Tiene el uso de la palabra el Honorable Representante López. 
 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE LUIS MIGUEL LÓPEZ 

ARISTIZABAL. 

 

Buenos días para todos, un saludo muy especial, que bueno volver a vernos aquí en la Comisión. 

 

La verdad con mucha expectativa en esta nueva mesa directiva que arranca creo con una 
responsabilidad bien importante y esperamos como todos los compañeros que sea un año legislativo 

de mucho provecho especialmente en esta Comisión y tan necesaria hoy en el momento que vive 

el país. 

 

Desde el partido Conservador y con mi compañero acá Juan Daniel queremos postular a la 

presidencia a Susana Gómez antioqueña de mi tierra, ya un año de experiencia en el Congreso de 

la República como yo también y hoy queremos entregarle esa confianza, queremos acompañarla en 
ese camino a la presidencia  de la Comisión Legal para que haga un trabajo bien importante en esa 

Presidencia como mujer, también como esas luchas que ha dado también desde la parte social y en 

su carrera que ha vivido de servicio pues aquí le corresponde esta presidencia que pueda darse con 

todas las garantías en medio de las diferencias, pero ahí le encomendamos esa presidencia tendrá 

en la Comisión Legal de Derechos y así Dios lo quiere y pues lo acompañan la mayoría de los votos, 

pero bueno queríamos postular a Susana. 

 
También a la Vicepresidencia a Orlando, lo acompañaremos, nos gusta mucho esa presencia de las 

curules de paz que viene John Jairo, ahora pasa Orlando también  a la Vicepresidencia y creo que 

queda un gran equipo en la presidencia de la Comisión Legal de Derechos Humanos. 

 

Pedirles que trabajen bastante, que nos pongan a trabajar bastante a esta Comisión porque es muy 

necesario. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 

ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
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Muchas gracias doctor López. 
 

Tiene el uso de la palabra la Honorable Representante Yenica Acosta.   

 

HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE YENICA SUGEIN ACOSTA 

INFANTE. 

 

A todos los compañeros un cordial saludo. 

 
Para nosotros es grato iniciar con pie derecho esta nueva legislatura y bueno la elección de esta 

nueva mesa directiva de la Comisión de Derechos Humanos. 

 

Es una Comisión que se ha caracterizado en este nuevo periodo en el Congreso en del cual 

represento al departamento del Amazonas con mucho trabajo, responsabilidad y que sabemos que 

las necesidades están en todo el país, pero hay territorios que necesitan mucho más apoyo y más 

visión del Gobierno para el desarrollo de este territorio y empezar a disminuir las brechas que hoy 
afectan a la población y que afectan los derechos humanos de los colombianos. 

 

Como representante del partido Centro Democrático en compañía de nuestro compañero Uscátegui 

queremos postular a la presidencia a la Honorable Representante Susana Gómez Castaño, una 

mujer con una melodiosa voz, joven que ha llegado al Congreso con unas ideologías que realmente 

también se requieren, aquí se respetan todas las ideologías y a lo bueno hay que apoyarlo y bueno 

yo creo que por ser mujer también ese voto va a que las mujeres también podemos liderar grandes 
procesos y doctora Susana toda la confianza y que esa presidencia sea exitosa. 

 

Y también va nuestro voto a la Vicepresidencia al Honorable Representante Orlando Castillo, 

también le auguro todos los éxitos y sé que van a ser una excelente labor en esta nueva legislatura. 

 

Muchísimas gracias. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 
Gracias doctora Yenica. 

 

Tiene el uso de la palabra la Honorable Representante José Jaime Uscátegui. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JOSÉ JAIME USCÀTEGUI 

PASTRANA. 

 

Muchas gracias, además de secundar la postulación que hace mi compañera de bancada la doctora 
Yenica Acosta. 

 

Si quiero expresar la frustración que yo siento con lo que hemos podido avanzar en la Comisión, no 

por culpa de la mesa directiva, yo ya llevo cinco (5) años en esta Comisión de Derechos Humanos 

y veo con una enorme frustración que es poco lo que hemos podido aportarle a la protección de los 

derechos humanos en el país, nos quedamos muchas veces en formalidades. 
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Por supuesto acompañamos esta nueva mesa directiva, le deseamos los mayores  éxitos, pero mi 
pregunta es ¿Qué vamos hacer para que en estos cuatro (4) años dejemos un resultado palpable 

para el pueblo colombiano en materia de derechos humanos y su protección? 

 

Yo tenía la ilusión cuando comencé esta legislatura que pudiéramos avanzar por ejemplo para que 

en Colombia desaparezca el reclutamiento de menores, que ese sea un hecho cumplido que no nos 

corresponde a nosotros por nuestras competencia, pero que desde aquí se pudiera materializar o 

que podemos hacer para que Colombia sea un territorio libre de minas anti personales y también 

veo ese propósito muy lejano y  muy distantes. 
 

En nuestra audiencia publicas el Ministro de Justicia se comprometió que en nueve (9) meses 

resolvían en alguna medida el problema de hacinamiento que hay en estaciones de policía y Uris, 

gracias a la audiencia pública que dirigió nuestro Presidente en la Uri de Puente Aranda en Bogotá 

y seguramente si hacemos una revisión de esa materia vamos a ver que estamos muy lejos de 

resolver ese asunto. 

 
Así que este es un llamado respetuoso porque también siendo un año y un semestre electoral se 

nos va ir el semestre y es poco lo que vamos a poder avanzar, pero hagamos el mayor esfuerzo 

como lo pedía la doctora Olga desde el departamento del Tolima de reunirnos una vez al mes, a mí 

me queda más fácil porque soy de Bogotá y sería injusto pedirle la misma comparecencia a los 

compañeros de región, pero hagamos algo porque este mes y este año no se nos puede ir sin un 

resultado concreto y podemos sentirnos muy orgullosos como Comisión.  

 
Si le agradezco al doctor Oscar Campo porque hizo un enorme esfuerzo y con las escasas 
herramientas que tiene esta Comisión porque ni siquiera tenemos al Presidente de la Cámara de 
Representantes acompañándonos el día de hoy, hizo una excelente gestión y con su presencia en 
Bogotá y en el territorio da algunos resultados palpables que pueden ser un buen inicio para lo que 
nos corresponde hacer, pero no pasemos de agache los próximos tres (3) años o de lo contrario 
dejemos de crear más comisiones accidentales, estamos creando nuevas comisiones que por la 
infancia y la adolescencia entre otras que yo también he suscrito como autor, pero eso es una 
pantomima frente a lo que espera el pueblo colombiano y por eso sí les pediría que hagamos esa 
pequeña reflexión el día de hoy cuando estamos arrancando esta nueva legislatura. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 
Bueno muy bien doctor José Jaime. 
 
Le damos también la bienvenida a la doctora Jennifer Pedraza. 
 

Entonces ya cerrando el ciclo de postulaciones. 
 
Tiene el uso de la palabra la doctora Jennifer Pedraza. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE JENNIFER DALLEY 
PEDRAZA SANDOVAL. 
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Muy buenos días para todas, para todos colegas. 
 
Estoy muy feliz de volver a iniciar ya una nueva legislatura en esta Comisión que como lo discutimos 
en la última sesión de la pasada legislatura pues tiene una agenda que aún nos falta por concluir, 
por desarrollar, tenemos planteado con la representante Catherine Juvinao por ejemplo la propuesta 
de hacer el debate de control político sobre el incremento de la violencia contra las mujeres, los 
feminicidios, entre otros casos que pues cada vez son más crudos, cada vez son más comunes en 
todas las regiones del país y en ese sentido pues creo que en eso puedo coincidir con el 
Representante Uscátegui en la necesidad de darle la prioridad a esta Comisión que sin duda alguna 
tiene. 
 
En ese sentido por ese énfasis que de alguna manera la representante Juvinao y yo hemos querido 
plantear también y con muchos y muchos colegas acá sobre el tema de los derechos de las mujeres 
teniendo en cuenta que los derechos de las mujeres son derechos humanos, son parte fundamental 
de los derechos humanos a mí me gustaría proponer ya que el acuerdo político es que la presidencia 
estará en cabeza del Pacto Histórico de esta Comisión, me gustaría postular a mi colega Susana 
Gómez, creo que es una persona que tiene una experiencia importante en la defensa de los 
derechos de las mujeres, en la defensa de los derechos de la juventud y en ese sentido creo que 
podría aportar mucho en esa labor. 
 
Lo hago porque tengo entendido que no hay una definición digamos única frente a esa presidencia 
lo que tengo entendido y porque de lo contrario pues yo soy obviamente respetuosa de esas 
definiciones, pero en ese sentido me gustaría postular a Susana, por supuesto que tengo muchas 
diferencias políticas con Susana y con muchos compañeros y compañeras del Pacto Histórico sin 
embargo creo que a esta Comisión le haría mucho bien tener una presidencia que tenga este énfasis 
y quizás esa convicción de fondo, entonces esa es la postulación que yo quería hacer. 
 
Muchas gracias Señor  Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 
Bueno muchas gracias  doctora Jennifer. 
 
Cerramos ciclo, estamos bien de postulaciones.  
 

Bueno entonces la metodología es sencilla, ya tenemos la comisión escrutadora con el doctor Ardila, 
con la doctora Olga Beatriz, la Secretaria va a llamar a lista y cada uno tiene ya sus votos, aquí hay 
dos (2) urnas muy bonitas, presidencia y vicepresidencia, la idea es que no se vayan a confundir, la 
que tiene el doctor Ardila es presidencia, la que tiene la doctora Olga Beatriz es vicepresidencia, 
muestren que están vacías. 
 
En ese entendido procedemos señora Secretaria a llamar uno a uno de los corporados. 

 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO. 

 
Llamado a lista para votación. 
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ACOSTA INFANTE YENICA SUGEIN 
ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO                            
BAÑOL ÁLVAREZ NORMAN DAVID                               Ausente                     
CAICEDO NAVAS DIEGO FERNANDO         Ausente                                             
CAMPO HURTADO ÓSCAR RODRIGO                           
CASTILLO ADVÍNCULA ORLANDO                                                                
CUELLAR PINZÓN HÉCTOR MAURICIO                       Ausente                
ENRÍQUEZ ROSERO TERESA DE JESÚS                                     
GONZÀLEZ AGUDELO JOHN JAIRO                              Ausente 
GONZÀLEZ CORREA OLGA BEATRIZ                             
GÓMEZ CASTAÑO SUSANA                                             
JUVINAO CLAVIJO CATHERINE                                     Ausente                          
LÓPEZ ARISTIZABAL LUIS MIGUEL                                
PEDRAZA SANDOVAL JENNIFER DALLEY                                   
PEÑUELA CALVACHE JUAN DANIEL                              
ROZO ANIS GERMAN ROGELIO                                      
SÀNCHEZ ARANGO DUVALIER                                       
TEJADA ECHEVERRI JOSÈ ALBERTO                            
USCÀTEGUI PASTRANA JOSÈ JAIME                             

 
Señor Presidente  hemos finalizado el llamado a lista para la votación. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 

 
Bueno le damos tres (3) minuticos a la comisión escrutadora para que nos informe los resultados. 
 

Entonces le rogamos a la doctora Olga Beatriz nos anuncie cómo quedó el escrutinio. 

 
HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE OLGA BEATRIZ GONZÁLEZ 
CORREA. 

 
Bueno catorce (14) votos por el doctor Orlando Castillo nuevo Vicepresidente de la Comisión Legal 
de Derechos Humanos. 
 
Felicitaciones. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE CARLOS ADOLFO ARDILA 

ESPINOSA. 

 
Catorce (14) votos se han registrado por la presidencia de esta Comisión, doce (12) votos la colega 
Susana Gómez Castaño quién asumirá como Presidenta 2023-2024 y dos (2) votos por el Honorable 
Representante José Alberto Tejada. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
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Bueno entonces la Comisión ya ha tomado decisiones, la nueva mesa directiva estará en la 
presidencia la doctora Susana Gómez y en la Vicepresidencia el doctor Orlando Castillo, así que le 
ruego a la doctora Susana pase al frente le tomamos el juramento, Susana Gómez, Orlando Castillo. 
 

Invocando la protección de Dios, jura Usted cumplir y desempeñar los deberes y responsabilidades 
como Presidenta de la Comisión de Derechos Humanos y Audiencias Públicas, sostener y defender 
la Constitución y las leyes de la República. 

 
HACE EL USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE SUSANA GÓMEZ 
CASTILLO. 
 
Si Juro. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ÓSCAR RODRIGO CAMPO HURTADO. 
 
Si así lo hiciere que Dios y la patria os lo premien, sino que él y ella os lo demande. 
 
Usted es la nueva Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA HONORABLE REPRESENTANTE 
SUSANA GÓMEZ CASTILLO. 

 
Muchísimas gracias. 
 
Se procede a la posesión al señor Vicepresidente Honorable Representante Orlando Castillo 
Advíncula. 
 
Invocando la protección de Dios, de los dioses y las diosas, jura Usted cumplir y desempeñar 
fielmente los deberes y responsabilidades como Vicepresidente de la Comisión de Derechos 
Humanos y audiencias públicas, sostener y defender la Constitución y las leyes de la República. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE ORLANDO CASTILLO 
ADVÍNCULA. 
 
Si juro. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA HONORABLE REPRESENTANTE 
SUSANA GÓMEZ CASTILLO. 

 
Si así lo hiciere que Dios, los dioses, las diosas, la música y la patria os lo premien, sino que él y 
ella os lo  demanden. 
 
Queda Usted Honorable Representante legalmente posicionado como Vicepresidente de esta 
Comisión para el período legislativo comprendido entre el 20 de julio de 2023 al 20 de julio de 2024. 
 
Felicitaciones. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ORLANDO CASTILLO ADVÍNCULA. 
 
 Muchas gracias. 
 

HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA HONORABLE REPRESENTANTE 
SUSANA GÓMEZ CASTILLO. 
 

Bueno quisiera primero agradecerles a todos y a todas Ustedes por haber depositado su confianza 
para que yo sea la nueva presidenta de la Comisión Legal de Derechos Humanos. 
 
Sinceramente estoy muy emocionada, estoy demasiado emocionada porque este ha sido un camino 
muy impresionante para mí, yo soy una joven mujer, artista, de que he dedicado toda mi vida a la 
música, he tenido una vida muy increíble en todos los sentidos ya que he vivido cosas muy 
extraordinarias, pero también he vivido cosas muy difíciles que lastimosamente es la realidad de 
muchísimos colombianos y colombianas. 
 
Quisiera agradecerles a todos y a todas, a los Honorables Representantes, pero también a todas las 
personas que se encuentran acá y las personas que nos están viendo, por depositar la confianza 
como ya varias personas lo han dicho en una mujer joven, ya que esto demuestra que a pesar de 
las diferencias que también se han comentado acá, en que somos súper diferentes y que pensamos 
muy diferentes, que tenemos ideologías bastante diferentes, pero que aquí a todos y a todas nos 
reúne es la defensa de los derechos humanos,  de la defensa de los derechos, de la defensa de la 
vida de las personas a quienes representamos. 
 
A nosotros y a nosotras nos han elegido millones y millones de colombianos para que podamos ser 
garantes de que las personas puedan vivir en paz, de que las personas puedan vivir tranquilas, 
desde cada persona se pueda desarrollar libremente, que todo simplemente por el hecho de ser 
humanos podamos disfrutar de este país tan maravilloso que habitamos, de su naturaleza, de sus 
costumbres, de sus culturas, que podamos disfrutar del amor de nuestros familiares, de poder amar 
y ser armados, que podamos disfrutar realmente de todo lo que nos hace ser colombianos y 
colombianas. 
 
Es una labor muy importante la que tenemos acá ya que debemos propender por lograr esa 
transformación cultural real, que no es solamente como decía también el Representante Uscátegui 
y hacer un montón de comisiones y todo, sino que de verdad podamos garantizar que se cumplan 
esas leyes, que podamos garantizar, que podamos hacer una transformación cultural profunda en 
nuestro país donde podamos mirarnos a los ojos y ver en la otra persona un ser humano, porque 
así es que se empieza ese pacto por la paz. 
 
Aquí nosotros y nosotras que pensamos tan diferente, pero que nos podamos poner de acuerdo en 
defender a todas las personas de este país, que podamos entre nosotros respetarnos, tolerarnos, 
tratarnos con respeto, que podamos construir desde el amor,  que podamos de verdad hacer todo 
ese trabajo que nos han encomendado acá para que podamos estar para que procuremos estar a 
la altura de este lugar, que yo pueda procurar estar a la altura de esta presidencia, 
 
Realmente les prometo que voy a dar todo de mí para sacar adelante esta Comisión, para que 
podamos alcanzar este país, para que podamos alcanzar este sueño de país que estoy segura que 
todos y todas queremos.  
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Así que de nuevo muchísimas gracias y todo mi compromiso realmente para poder trabajar en esta 
Comisión. 
 
Muchas gracias. 
 
Tiene el uso de la palabra al nuevo Vicepresidente de la Comisión Legal de Derechos Humanos, el 
Honorable Representante Orlando Castillo. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR VICEPRESIDENTE HONORABLE REPRESENTANTE 
ORLANDO CASTILLO ADVÍNCULA. 
 
Muchas gracias señora Presidenta, un saludo muy especial a la nueva presidenta de la Comisión 
Legal de Derechos Humanos, un saludo a todos y todas los representantes que han depositado su 
confianza en nosotros. 
 
Decir que los derechos humanos es el derecho a la vida y hoy tenemos esa gran responsabilidad 
de sacar adelante esta Comisión, que sea una Comisión funcional, que sea una Comisión que llegue 
a los problemas que tenemos hoy, pero también una Comisión que recoja todo ese sentir y ese 
trabajo que los presidentes y vicepresidente salientes hicieron, nosotros seremos la continuidad de 
ese trabajo y ese ejercicio que hicieron los compañeros señor Presidente Campo y el compañero 
Honorable Representante John Jairo. 
 
Decir que este es un reto no solamente personal, sino también es una opción de vida, los derechos 
humanos en Colombia hoy vivimos una crisis que necesitamos visibilizar, por eso la gran tarea de 
nosotros es no solamente sesionar aquí sino ir a los territorios para conocer de primera mano lo que 
está sucediendo, esa es y debe de ser la divisa nuestra, decir que entregaremos desde esta 
Comisión junto a la señora Presidenta todo nuestro esfuerzo, todo nuestro empeño para que esta 
Comisión no solamente funcione sino que además responda a la realidad es que necesita Colombia 
y el territorio. 
 
Muchas gracias señora Representante. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA HONORABLE REPRESENTANTE 
SUSANA GÓMEZ CASTILLO. 
  
Muchas gracias Honorable Representante Castillo. 
 
Tiene el uso de la palabra el Honorable Representante José Alberto Tejada. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JOSÉ ALBERTO TEJADA 

ECHEVERRY. 
 
Gracias señora Presidenta. 
 
Primero reconocerle a Usted y a Orlando en buena hora su designación, como demócrata creo que 
no solo es el papel que debemos cumplir quienes estamos en estos espacios Corporativos, sino 
ponernos a disposición del trabajo y seguimos haciendo en adelante. 
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En segundo lugar que sugerirles no solo a los dignatarios de la mesa directiva sino a toda la 
Comisión, recordar que los derechos humanos aunque los que más impactan en el día a día son los 
que tienen que ver con la violencia, con la muerte, los asesinatos, las desapariciones y tanta 
situación dolorosa, también hay derechos humanos llamémoslos sutiles, como el derecho a elegir y 
ser elegido y en este caso en uno de los espectros políticos que hacen parte de nuestro Congreso, 
en este último fin de semana hubo muchas dificultades para las personas que se han querido 
postular a Consejos, Asambleas, Alcaldías e incluso Gobernaciones, hayan podido tener el derecho 
de quedar registrados oportunamente en la Registraduría, creo yo que desde esta Comisión ese 
trabajo hay que hacerlo, hay que ayudar a que eso se resuelva, porque se le está negando el 
derecho humano a elegir y ser elegido a una cantidad muy importante de personas que en su 
momento votaron por la propuesta política que en este momento se está representando. 
 
Y ya dije mi trayectoria de más de 50 años en el mundo social, educativo, empresarial y periodístico 
me permite decirles en lo que pueda ser útil allí estaré y seguiré trabajando por los temas que ya he 
predicado en otras oportunidades. 
 
Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA HONORABLE REPRESENTANTE 
SUSANA GÓMEZ CASTAÑO. 
 
Muchas gracias Honorable Representante Tejada. 
 
Sí así va a ser seguramente, yo sé que con la experiencia y con la ayuda de todos y todas es que 
vamos a sacar adelante esta Comisión y pues de una vez toda la disposición para que podamos 
trabajar en conjunto por todas esas agendas. 
 
¿Algún otro Representante quisiera la palabra? 
 
Entonces señora Secretaria por favor, ah Honorable Representante Ardila, tiene una proposición, sí, 
entonces señora Secretaria si podemos seguir con el orden del día por favor. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO. 
 
V. Lo que proponga los Honorables Representantes. 
 
En la mesa de la secretaría se ha registrado una constancia del Honorable Representante Carlos 
Ardila Espinosa, procedo entonces a hacer la lectura: Constancia, con la venia de la honorable mesa 
directiva quisiera dejar la siguiente constancia, el pasado 29 de Julio el ejército de la República del 
Ecuador presuntamente transgredió la frontera e incursionó en el municipio de San Miguel 
departamento del Putumayo, lo que representaría una violación al territorio y soberanía nacional, 
más grave aún los militares presuntamente retuvieron ilegal y arbitrariamente a varios integrantes 
de una comunidad indígena incluyendo al Gobernador del resguardo Yarinal de San Marcelino y si 
bien estas personas ya fueron liberadas esto constituyó una grave violación al derecho internacional 
de los derechos humanos, hacemos un llamado al Gobierno Nacional para investigar lo ocurrido y 
en especial a la Cancillería para que se presente las respectivas notas diplomáticas exigiendo 
explicaciones a las autoridades ecuatorianas sobre lo ocurrido. Cordialmente Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa Representante a la Cámara departamento del Putumayo. 
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HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA HONORABLE REPRESENTANTE 
SUSANA GÓMEZ CASTAÑO. 
  
Tiene el uso de la palabra el Honorable Representante Carlos Ardila, para que exponga su 
constancia. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE CARLOS ADOLFO ARDILA 

ESPINOSA. 

 
Señora Presidenta muchas gracias, mil éxitos en su labor felicitaciones por su elección, lo propio a 
mi vecino al colega Orlando Castillo un hijo del Cauca del Naya que tiene una gran responsabilidad 
en esta mesa directiva. 
 
Como bien lo ha leído la Secretaria, este fin de semana se registró un incidente en la frontera 
Colombo Ecuatoriana, un incidente donde presuntamente militares Ecuatorianos cruzaron la frontera 
llegaron hasta un resguardo indígena Yarinal San Marcelino, retuvieron al Gobernador, retuvieron a 
gran parte de su comunidad y después de muchas horas abandonaron el lugar, hacemos un llamado 
a la Cancillería quién es el principal responsable, lo propio al Ministerio de Defensa, para que esta 
situación primero nunca más se vuelva a presentar de ser cierta porque esta es la denuncia que 
hacen las comunidades, yo me uno a ella y lo segundo es para que se entable una mesa de diálogo 
con el Gobierno ecuatoriano, que los pares en Cancillería y los pares en defensa puedan sentarse 
a aclarar esta situación y que una situación como esta que es una clara violación a la soberanía 
colombiana no vuelva a ocurrir en la frontera Colombo Ecuatoriana. 
 
Un llamado a las autoridades y toda la atención a este caso que no resulta un asunto menor.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA HONORABLE REPRESENTANTE 
SUSANA GÓMEZ CASTAÑO. 
 
Muchas gracias Honorable Representante Ardila. 
 
Tiene el uso de la palabra el Honorable Representante Óscar Campo. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE ÓSCAR RODRIGO CAMPO 
HURTADO. 
 
Gracias señora Presidenta, yo quiero además de desearles todos los éxitos a la nueva mesa 
directiva y de refrendar mi compromiso de trabajo en pro de los derechos humanos, también dejar 
una constancia que nos preocupa enormemente. 
 
Cauca y Nariño vienen padeciendo situaciones muy complejas en términos de orden público, hemos 
apoyado siempre iniciativas de paz, no es la excepción la paz total, sin embargo también hay que 
decirlo, no se ha logrado concretar un cese al fuego, un cese de hostilidades, contrario a ello se ha 
incrementado las ofensivas en esta región y además tampoco vemos que hayan garantías para las 
próximas elecciones en el mes de octubre, hay amenaza, hay intimidación, hay constreñimiento al 
elector, violando un derecho como es el de elegir y ser elegido y como si esto fuera poco sobre la 
vía Panamericana hemos vivido una situación compleja ante una avalancha en el mes de enero en 
el municipio de Rosas generando dificultades económicas al sur del Cauca, el departamento de 
Nariño, pero la protesta social termina en vías de hecho desde el día de ayer haciendo taponamiento 
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a la vía Panamericana, taponamiento que rechazamos enfáticamente, no se compadece con las 
dificultades enormes que vive esta región, si bien es cierto las comunidades tienen derecho a 
protestar, si bien es cierto reconocemos los problemas sociales que viven estas regiones, no 
podemos seguir autodestruyéndonos, porque no es nada diferente un taponamiento en una vía que 
es no la principal, es la única de primer orden que tiene la región. 
 
Así pues que el llamado a la Comisión de Derechos Humanos a que pueda ser eco con el Gobierno 
Nacional, con el Ministerio del Interior, con los demás Entes del Gobierno a darle una solución pronta, 
la complejidad que vive esta región es enorme, desde lo económico vemos cómo cae el precio del 
café para el campesino, el nuevo eje cafetero es Nariño, Cauca y Huila y esto implica un problema 
social enorme, así que seguir por querer presionar al Gobierno, seguir autodestruyéndonos no tiene 
sentido. 
 
Gracias señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA HONORABLE REPRESENTANTE 
SUSANA GÓMEZ CASTAÑO. 
 
Muchas gracias Honorable Representante Campo. 
 
Tiene el uso de la palabra el Honorable Representante Juan Daniel Peñuela. 
  
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JUAN DANIEL PEÑUELA 

CALVACHE. 
 
Bueno muy buenos días, un saludo muy cordial a la mesa directiva, a los colegas sin duda muy 
contento también de nuevamente iniciar legislatura en esta Comisión tan importante como es la 
Comisión de Derechos Humanos. 
 
Felicitar a quienes hoy asumen esa responsabilidad Susana y Orlando sin duda son dos (2) jóvenes 
que como nosotros llegamos por primera vez a la Cámara de Representantes y que desde luego 
tienen todas las condiciones para liderar un trabajo que sin duda nos debe dejar mucha 
satisfacciones en este año, lo que nosotros podamos también acompañarlos pues allí estaremos. 
 
Complementando lo que manifiesta el doctor Campo es cierto, regiones como el departamento de 
Nariño están en un S.O.S, primero por todas esas afectaciones económicas y sociales que se han 
profundizado a raíz de la avalancha que se sucedió el 9 de enero en Rosas Cauca y que hoy se 
incrementa por las dificultades en materia de seguridad, hay un deterioro notable de la seguridad en 
el departamento de Nariño, hay una crisis humanitaria, quiero darles simplemente esta cifra en el 
año 2022 se presentaron doscientos veinte siete (227) homicidios en el departamento de Nariño, en 
el año 2023 cuando apenas estamos iniciando el segundo semestre ya superamos esa cifra, vamos 
en doscientas treinta y siete (237) muertes violentas, solo el fin de semana pasado trece (13) muertes 
violentas y dentro de esas trece (13) muertes violentas dos (2) menores de edad de una comunidad 
indígena, que es la comunidad AWA. 
 
Esa es la situación que hoy tiene el departamento de Nariño, entonces queremos aprovechar el 
escenario de esta Comisión tan importante para que elevemos una voz ante el Gobierno Nacional 
en nombre de los nariñenses solicitando sí una atención inmediata a esta crisis que hoy se 
incrementa por la problemática en materia de seguridad. 
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Vemos nosotros que los grupos al margen de la ley están obviamente apareciendo en las vías, en 
la red terciaria, este fin de semana hubo presencia de vehículos al parecer con explosivos en una 
carretera que comunica a los municipios de la Llanada con el municipio de los Andes Sotomayor, el 
domingo pasado hicimos un recorrido hacia el norte y no pudimos llegar hacia nuestro destino que 
era el municipio de San Pablo precisamente porque había riesgos de presencia guerrillera en esas 
zonas, en ese corredor. 
 
Entonces Nariño hoy necesita la atención del Gobierno Nacional, necesita que el Gobierno dé 
garantías para que se respete la vida, para que se respete la tranquilidad, para que se respete la 
seguridad que todos los nariñenses y todos los colombianos reclamamos. 
 
En tal caso nuestro llamado a través de esta Comisión, al Ministerio del Interior, al Ministerio de 
Defensa al Gobierno Nacional, al señor Presidente Gustavo Petro, sí, Nariño hoy reclama el apoyo 
del Gobierno Nacional. 
 
Gracias queridos compañeros. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA HONORABLE REPRESENTANTE 
SUSANA GÓMEZ CASTAÑO. 
 
Muchas gracias Honorable  Representante Peñuela. 
 
¿Alguien más, algún otro representante desea el uso de la palabra? 
 
Señora Secretaria entonces agotado el orden del día levantamos la sesión. 
 

HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO. 
 
Se levanta la sesión siendo las 11:08 de la mañana.  

 
 

 
 
SUSANA GÓMEZ CASTAÑO                                        ORLANDO CASTILLO ADVÌNCULA  
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